

Előzetési feltételek.

Ez az évre . . . 5 frt — kr.
Egyre . . . 2 frt 50 kr.
Hirdetők, községek, köz-
jegyzők és tanítók
egész évre 3 frt.
Hirdetők és közmá-
részére az előzetők
különlényével együtt
egész évre 4 frt.

Az előzetések
postautalvánnyal
eszközölendők.

Ez az évre 10 krajár
származás a kiadós.

GÖMÖR

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

A GÖMÖRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET

HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Hirdetések.

□ centiméterenként 2 kr.,
többszörért 1½ kr. fize-
tendő. Rélyegdíj minden
egyes beiktatásért 30 kr.

A NYILTTÉRBE:

minden 3 hasábos gar-
mond sor díja 15 kr.
Hirdetőirodák, előzetők
vagy gyakori hirdetők
tetemes díjkezdvevényben
részestülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez (Jánosi-utca 8. sz. l. em.)
küldendők. — Kéziratok vissza nem adatnak.
Felelős szerkesztő: SZELESS ÖDÖN.

Megjelenik hetenkint egyszer,

— VASÁRNAP. —

A hirdetések, előzetések, reklamációk,
a kiadóhivatalba (Főter. 8. szám alá) intézendők.
Laptulajdonos: DRASKÓCZY LÁSZLÓ.

Lapunk számára hirdetéseket elfogad a *Reuter* ügynökség és a *Magy. Távir. Iroda* hirdetési irodája Budapest, Granátos-utca 1 szám.

Rimaszombat—Losonc.

Mikor cikkünk elejére e rövid két szót egy kicsinyke jellel összekötve felírtuk, magunk elé képzeltük nem csak azt a vasuti vonalat, mely e két várost összekösse, hanem meg vagyunk győződve azon kiszámítatlan anyagi előnyökről is, melyeket e vasut kiépítése nemcsak Rimaszombat és Losoncznak, hanem a két város vidéke agyagiparának s kereskedelmének is hozni fog.

Hogy ipar és kereskedelem vasut nélkül még csak nem is képzelhető — arról, úgy hisszük — manapság mindenki meg van győződve.

És hogy anyagi előnyöket elérni, az anyagi előnyök elérésére szükséges beruházásokat, kiadások, anyagi áldozatok nélkül megteremteni nem lehet, az is oly kétségbevonhatatlan igazság, melynek ellenkezőjét állítani egyáltalán abszurdum.

Ezen kétségbevonhatatlan igazságok pedig igazságok fognak maradni, még a rimaszombat—losonci, illetve a ma még csak Rimaszombattól—Zelenéig tervbe vett vasutnál is.

A gözmozdony vigan fűtülni sohasem fog, ha azt előbb oly kiadásokkal létesíteni nem fogjuk, melyek gyümölcseiket nem is a messze jövőben, hanem már a jelenben meghozni ígéri.

Ósdi, maradi szellemmel «rá érünk arra még» féle elvekkkel még soha vállalatot nem csináltak.

Századunk bámulatot keltő előhaladása a vállalkozási szellemnek köszönheti létét.

Ha nincs meg a vállalkozási szellem atyáinkban, mi valahol Ázsia belsejében nyöghetnénk talán a már ott mindent átölelő hatalmas muszka protektoratust, vagy talán a messze szálló szélvész hozhatna csak hirt a művelt Európának az Ázsia belsejében kihalt magyar nemzet sirjáról.

Az ósdi, maradi szellem megtörése nélkül a rendi alkotmányval együtt még talán csak álmodni sem tudnánk a jobbágy-ság felszabadításáról stb.

Modern szellem, előhaladás a kornak jelszava, a modern szellem, az előre haladás pedig a vállalatokba fog, oly vállalatokba, melyek az előhaladásnak, az anyagi és ezzel a szellemi megvagyonosodásnak is biztos lépcsői lehetnek.

A világhosszág nem véka alá való, a pénz nem pénzszekevénybe zárva hozza meg kamatját, fősvény ember szokása párnája alá dugni el pénzét, nehogy elveszítse; — a modern életrevaló ember — igaz, hogy megfontolva — olyképp helyezi azt el, hogy fiai, sőt esetleg maga is százszoros gyümölcset lássa majd annak.

És éppen azért mi a legkészségesebb örömmel üdvözljük azt a vállalatot, mely ma Rimaszombattól—Zelenéig s folytatva Losonczig akarja kiépíteni a vasutat, felvirágoztatni akarván ezzel vidékünk nagy jövőt kecsegtető agyagiparát.

E vasut Rimaszombatnak egy agyag-vagy kőedény-gyár virágzását helyezi kilátásba, mely ismét vállalat, még pedig helyesebb vállalat a mai gazdasági viszonyok-

nál, melyek csak a máról-holnapra való megélhetést biztosítják.

E remény az, mely szerintünk kívánatossá teszi azt, hogy Rimaszombat város és maga a vármegye se vonja meg anyagi támogatását a tervbe vett vasutvonaltól.

És ezáltal örömlünknek adunk kifejezést annak, hogy egy lépéssel ismét előbbre ment a rimaszombat-zelenei vasut ügye a folyó hó 16-án és 17-én megejtett közigazgatási bejárás által, melyben részt vettek: Bornemisza László alispán, Ladányi József államvasuti felügyelő, Papp Árpád miniszteri titkár, Gianonini Adolf vasuti üzletvezető, Götter miniszteri műszaki tanácsos és a vasut engedményesei báró Baratta Alajos s Kubinyi Géza országgyűlési képviselő, a murányvölgyi vasut megteremtője, ki nem elégedve meg a most még csak zsákvonalnak mondható Murányig kiépített vasutal, azt Muránytól új vonallal szándékozik a világforgalommal összeköttetésbe hozni, mint azt lapunk más helyén ismertetni fogjuk.

Haladás a kornak jelszava, a kornak jelszavát önjavunkért követnünk kell.

E haladás különösen a vasutvonalak létesítését illetőleg parancsolólag lép fel vidékünkön és megyénkben, hol annyi értékesítendő vagyon van még éppen a közlekedési eszközök hiánya miatt haszon nélkül elrejtve.

Fel tehát! hadd robogjon még e fasz folyamán a Rimavölgyén az új helyi-érdekű vasutvonal gözöse.

TÁRCSA.

A PARADICSOMBAN.

A «Gömör» eredeti tárczája.

Tagadhatlanul emberi gyarlóság, s azzal igyekezem szépiteni, hogy őszintén bevallom: rendkívül szeretem a parmezán-sajtos maccaronit, mondhatnám rajongok érte. És az Irénke mamája, a kedves, a jó Mari néni mestere ennek a csodásan izes eledelnek az elkészítésében.

Mari tante ismeri gyöngémet, s nem ritka eset, hogy mikor belyet foglalunk annál a barátságos, vonzóan családias kerek asztalnál, a vacsora első fogásánál egy óriási kérdőjelle vált arczomon jóakarattal sikklik át a néni megnyugtató tekintete, s én azzal a jól eső tudattal hagyom érintetlenül az inycsiklandóan gőzölgő sült talakat, hogy a sajtos maccaroni okvetlenül zárjelenete leend a sokfogású vacsorának.

Magam részéről nem áttalanám dithy-rombokra ajzani lantom megviselt hurjait, azonban belátom, mikép lantpengetés nem képes eléggé dicsérni a Mari néni sajtos maccaroniját, ahoz a jóllakottság oly meglegedettsége kell, mint a milyet . . . tegnap is éreztem.

Igen, ismét ott voltam vacsorán, ismét lekötéltezt Mari tante a sajtos maccaronival, s én ismét a legmegelégedettebb emberek egyikének érezhettem magam, s egy csészécske citromos thea után egy jól befeczett nappal hátam mö-

gött, adtam át magam a pihentető, erőt hozó alvás nyugalmának.

Meddig alhattam, nem tudom; egy nagy csattanásra eszméltem föl, s a szobámat betöltő vakítóan fényes ködből csodás hangot hallok.

«Elhatároztam benépesíteni a földet — szólt a hang — s e czéloból embert alkotok. — Mari tante dicsérelőleg nyilatkozott rólad, légy hát te az első ember, s legyen a te neved Ádám.»

Nagyon természetesen elfogódtam a legnagyobb mértékben, s szepegések között jelentettem ki, hogy a rendkívüli megtiszteltetést elfogadom ugyan, azonban kissé unalmasnak vélem az egyedülletet, s így ha talán . . .

«Helyes, — felelt a hang — igazat adok neked, rendezek melléd társat, kinek neve Éva.»

Ki ne bátorodott volna föl ily előzékenység folytán? egy kérés teljesítése rendszerint egy másik kérést szül, s én már némi önérzettel léptem elő:

«Uram, kit személyesen ismerni nincs szerencsém, ne tartson szerénytelennek, ha megkockáztatnom ama kérelmet, hogy némi beleszólást e kérdésnél nekem is engedélyezzen.»

«Nos, és miért ne? különben is első sorban téged érdekel; kit kívánsz tehát Évával?»

«Írnekét.»

«Jól van tehát, legyen Irénke!»

E hangokra egy láthatatlan katonabanda fuvó s vonó instrumentumokkal elkezdte játszani a «Stefanie gavotte»-ot, a fényes köd szétfoszlott, előttem állott egy mesés növényzetű kert, lugasokkal, sétányokkal, szökőkutakkal, s a dusan

termő narancsfák tömegeiből elem lépett buza- virággal diszitett nagy kerti kalappal fején, kötökosárral karján, könnyű nyári öltönyben, Irénke.

«Jó reggelt Ádám!»

«Kezét csókolom Irén kisasszony . . . azaz hogy bocsánat, jó reggelt Éva! hát csakugyan igaz, ez a paradicsom, s mi ketten vagyunk az első emberek?»

«Ez a tiszta, s megmásíthatlan tény, s miután emberek vagyunk, jogunk van éheseknek lenni, s ép azért Ádám ur, ha úgy tetszik, reggelizhetünk.»

És az egyik lugasban ott volt a reggelihez terített asztal; a mi jót, inycsiklandoztatót az ember csak elképzelt, az mind ott volt azon a kerek kerti asztalon, a párolgó tejszínes kávétól a conservált teknősbékaig minden, a mit az ember reggelire nyugodt lelkiismerettel elfogyaszthat.

Alig végeztük a reggelit, egy hóféhér tollú óriási strucz, mely úgy látszik a belső szolgálat teljesítésére volt hivatal, belép, s egy tálcácskán látogató jegyeket tesz az asztalra.

Ez mindkettőnket megdöbentett, mert hisz tudunkkal mi vagyunk az első emberpár, kik lehetnek tehát a látogatók? én úgy vélekedtem, hogy egyszerűen utasítsuk el őket, Éva azonban, — neménél megbocsátható kíváncsisággal — oda nyilatkozott, hogy el kell fogadnunk a vendégeket; udvariasság a nők iránt lévén alapelvem, intettem a strucznak, s kevés vártatva szeges botokkal, szeges cipővel, angol parafacsákkal, hátukon viaszos vászony batyuval egy csoport turista lépett be a lugasba.

Tűzoltóink.

Csak egy kémény gyuladt ki! Igen, ámde éppen úgy meggyuladhatott volna a Dickmann testvérek gőzmalma is, és ha a kémény koromtartalmának elharmadítását végezték volna, a kérdés, hogy ugyanez történt volna akkor, ha nagyobb épületet akar megsemmisíteni a romboló elem. Mert segítség nincs, és az isteni gondviselés egyedüli őrizője a földi javaknak.

Különös szerencse az, hogy városunk tűz-től oly keveset szenved; különös szerencse, mondjuk, mivel tűzoltásunk jelenben oly igénytelen alapokra van fektetve, hogy e tekintetben bármely nagyobbacska község túl tesz rajtunk.

Elyben vannak ugyan fizetéses és önkéntes tűzoltóink, tényleg azonban vész esetén keressük őket, és... nem találjuk. A fizetéses tűzoltók nem állanak talán elég subordinatio alatt, az önkéntesekben talán nincs elég ügybuzgalom, elég az hozzá, hogy nem képesek oly működést kifejteni, mely megnyugtassa azokat, kiknek fel-telni valójuk van.

Abszolút vagyonbiztonság nincs, de van relatív, s ezt létesíteni első sorban úgy lehet, ha a vészes elemek megfékezéséről kellő gondoskodunk. Különösen a tűz az, mely a legtöbb öv-intézkedéseket igényli, s ezek legfontosabbika egy szervezett, gyakorlott, oltószerekkel ellátott tü-oltó-egyesület. Valamikor városunkban is volt ilyen, azonban eredeti alakját elveszítette, össze-szegorodott, alaktalaná vált, s ez időszert a pártolás-hiány oly nagy mértékében szenved, hogy e miatt nincs abban a helyzetben, hogy a legcélszerűbb garantiát nyújtani képes legyen. Elyomta, megölte az a lidércnyomásként nehezedik minden életrevaló, áldásos működésre hivatott egyesületre: a közöny. Pedig ha minden eszme"ellen beleburkolózunk a részvétlenség kö-penyébe, nem szabad ezt tennünk a tűzoltói in-tézménnyel szemben, melynek létesítését, fenntartását s gyámolítását nemcsak a törvény rideg betűje rendeli meg, de megköveteli saját jól fel-fogott érdekünk.

Más körülmények között bizonyára botrányos, így azonban szerfölött komikus volt a mult-kori kéménytűznél kifejtett működése tűzoltóink-nak. Artikulatlan hangokat hallatva egy kürt-formájú instrumentumból hallgott végig egy ember a piacon, jelezni akarván, hogy tűz van. Az, a kinek a "jelzés kötelessége, ki azért a vá-rostól fizetést huz, a toronyór nem adott magá-ról életjelet, s a ház körül, melynek kéményében robogva égett a "kéményseprő lelkiismeretességét szikrázva hirdető korom, nem láttunk a kiűrés után hosszú időre egyetlen tűzoltót sem, két vá-rosi hajdu volt ott hivatalos közegekként, pipáz-gattak csendesen.

- Ádám ur?
- Én vagyok.
- És Éva asszony?
- Szolgálatjára uram.

•Pardon a korai háborgatásért; én és társaim a Neptunról valók vagyunk, s olvasván egy kávémerésben arról, hogy a föld is lakókat kapott, elsőskartunk lenni a bizonyára nagy számú tisztelgők"között.

Természetesen ilkép — nem konkurrensokról lévén szó — igen szívesen fogadtuk őket; a strucc egyre-másra dugasztotta ki a pompás bajor sórt, brudersaftot ittam velük. Éva ott marasztotta ebédre az egész társaságot, s ebéd után karcost iszogattva, parádi vízzel, kedélyesen kalabriaszottunk.

Délutánra kelve érzékeny bucsut vettünk egymástól, s meg kellett hogy ígérjük, mikép a legközelebbi vasarnap Évával együtt felmegyünk hozzájuk ebédre.

Magunkra maradvá szétnéztünk egy kissé a gazdaság körül; nekem legjobban tetszettek a pompás arabs és angol telivérek, melyek felnyergelve fiézánkoltak körülöttünk, míg Éva a sárga tollu Plymouthokat favorizálta, kiszemelvén belőlük kettőt vacsorára, paprikásan, maccaroni garnirunggal.

A kert egyik sarkában egy csoport elefánt rizst szemelgetett a konyhára; nem lehettek túlságosan meglepődve a munkával, mert különö-sen a legnagyobb fülű köztük folyton morgott, s látszott rajta, hogy a tarsait is heczeli.

•Elhaltatok, nyomorult lelketlen állatok! tüstént csend legyen, én parancsolom, a terem-tés remeke!

•Hm, szép remek, alig látszik a földről, s bennünket akar lenyűgözni!

Ennyi konfidencia hallatára elfogyott a tü-relem, s Éva kezéből a csukott parazolt kikapva, végig huztam az elégedetlenkedőn.

Éktelen ordítás töltötte be a levegőt, va-lamennyi elefánt nekem fordult, s a legnagyobbik orrmányával derékon kapva Éva folytonos si-koltásai közepette úgy dobott keresztül a pa-radicsom kerítésén, hogy én... ágyam előtt a földön ébredtem föl.

ERDÉLYI.

S ha most könnyen éghető anyagokból épült ház gyulad meg, melynek bensejében szegény emberek egész vagyona készül megsemmisülni, ha az égő épületben csecsemő gyermek, tehetetlen beteg asszony vivődik a betóduló füsttel, ha a lángok vérfagyasztó rémkialtásokban kényszerítik kitörni a segély hiányában veszendőket, akkor... akkor ki érez lelkiismereti furdalásokat? mindnyájan, kiknek működünk állana a tűzoltói intézmény pártolása, felvirágoztatása, s kik nem tesszük, mert alapvonalunk a közöny, ez a rut fereg, mely sok szép eszmének volt már sirba döntője, melyet azonban szemben a mindnyájunk biztonságát érző tűzoltással egyszer már félre kell dobnunk, s pedig mielőbb, nehogy erre ki-kerülhető nagyobb csapások tanítsanak meg.

A rimaszombati ág. ev. egyház jubileuma.

Nagy és magasztos ünnepélyt ül a helybeli ágost. ev. egyház folyó hó 28-án, templomépítésének 100 éves jubileumát. A kicsiny, de lelkes egyházköztség legmúltabbán akként gondolta megünnepelni a napot, ha ódon templomát alaposan restauráltatja. És csakugyan az egyház-köztség néhány hibuzgó és áldozatkész tagjainak lelkes segédelmével e tervét teljesen megvalósította, úgy, hogy a mai napon a templom már teljesen megújulva áll készen, hogy ama nagy napon a mindenható tisztelőre és dicsőségére felavattassék. Az ünnepély megtartását épen azon körülmény akadályozta, hogy az orgona felállítá-sával késett a vállalkozó czég és csak miután ez is teljesen elkészült, tüzhelte ki mélt. és fö-tisztelendő Zelenka Pál püspök ur folyó hó 28-át a jubileum napjára, melyhez a folyó hó 15-én tartott egyházi tanácsgyűlés is hozzájárult. Az ünnepély lefolyásáról a részletes programot nem közölhetjük, miután ilyet az egyháztanács eddig még nem adott ki, de értesülésünk szerint a következő lesz: Folyó hó 27-én mélt. és fö-tisztelendő Zelenka Pál püspök ur érkezése és ünnepélyes fogadtatása a helybeli vasuti pályau-dvaron. Folyó hó 28-án délelőtt 9 és fél óra-kor isteni tisztelet a templomban, melyen a fel-avatást a püspök ur ő méltósága, az ünnepi beszédet pedig — az egyház és templom 100 éves történetének rövid vázlatával — nagytiszt. Glaufer Pál rimaszombati ág. ev. lelkész és kis-honti egyházmegyei főesperes ur tartja. A fel-avató istentisztelet végeztével tisztelgések a püs-pök ur ő méltóságánál és néhány hibuzgó s áldozatkész egyháztagnál. Délután 1 órakor köz-ebéd a «Három Rózsa» nagytermében, melyre a résztvenni kívánók szíves-örömet fogadtatnak. E végből az aláírási ivec a Casino és Polgári olvasókör helyiségében, továbbá a Miskolczy-féle cukrászdában, valamint Tibély S. A és Stech Kálmán kereskedésében folyó hó 23-ig bezárólag vannak kitéve. A közébedén a más vallásfeleke-zetek is meghívtattak által lesznek képviselve. Esti 8 órakor ugyancsak a «Három Rózsa» nagy-termében társas-estély. Belepti díj 1 frt. Mint-hogy pedig a tiszta jövedelem a templomátala-kítási költségei javára fordítatik, e czélra a fel-ülfizetések közönnettel fogadtatnak. A szíves résztvenni kívánókat, kivált a hölgyeket tájé-koztatva, a rendezőség figyelembe venni kéri, hogy ezen estély egyszerű családias összejövetel jellegével óhajt bírni. Ennyi az, mit az ünnepély lefolyásáról eddig megtudtunk.

Mi a magunk részéről együtt ünnepelünk a lelkes egyházközséggel, együtt száll imánk fel a magasba, az ezek urához esdve az egyházközség jóléteért és boldogulásáért.

H I R E K.

— **Előléptetés.** A kereskedelemügyi m. kir. minister Soós Miklós posta-takarékpénztári tisz-tet X-ik fizetési fokozatbeli tiszté léptette elő.

— **Kossuth Lajos,** hazánk nagy fiának egész-ségi állapota lassan bár, de mégis halad a teljes felépülés felé. A mult heten Csetneken az elő-ljáróság már a gyászlobogót is kitűzette, de hála a Gondviselés végtelen kegyelmének, a tubuzgó-ság hiabavalónak bizonyult. A felsült előjáróság a hazug lobogót éjjel titkon visszavonatta.

— **Eljegyzések.** Kandra János helybeli fiatal iparos Szabó Mariskát, Kriston Szabó János, — Runyay György pedig Tóthy Boriskát, Tóthy Ist-ván tekintélyes polgártársaink leányait e napok-ban jegyezték el.

— **Felhívás.** A «Gömörmegei atletikai klub» tagjai tisztelettel felkéretnek, hogy az egyesü-leti egyenruhákat (dress) e hó folyamán Lőfkovics Lipót kereskedésében átvenni szíveskedjenek.

— **Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minister Meszlényi Zoltán állami elemi iskolai rendes tanítót Pest-Pilis-Solt-Kiskun vár-megye tanfelügyelőségéhez — egyelőre ideiglenes minőségben — tolnokká nevezte ki.

— **Előmunkálati engedélyek.** A kereskedelemügyi miniszter Kubinyi Géza országgyűlési képviselőnek, a m. kir. államvasutak Dobsina állomásától Istvánfalu, Vernár és Grénicz irányában Poprádig, esetleg Kaposztafaluig; továbbá a mu-rányvölgyi h. é. vasut Nagy-Rócze állomásától Kis-Rócze, Murány-Huta, Vereskő, Telárg, Ver-nár és Grénicz irányában Poprádig, esetleg Ká-posztafaluig, valamint Breznóbányától Bikás, Be-nyus, Polomka, Zavadka, Helpa, Pohorella, Ve-eskő, Telgárt, Vernár és Grénicz irányában, Poprádig s végül a m. kir. államvasutak Tiszolcz állomásától Erdőköz, Mihálytelek, Breznóbánya és Olaszka irányában a m. kir. államvasutak Zó-lyom-Brezó állomásáig vezetendő h. é. vasutvo-nalra 1892. évi december hó 4-én megadott elő-munkálati engedélyt a lejárattól számított egy további év tartamára meghosszabbította. Ha fe-szült várakozással nézünk e vonalak kiépítése elé: megtanultuk Kubinyi Gézát oly embernek ismerni, ki e várakozásoknak meg is felel.

— **Halálozás.** A nagykiterjedésű Szontagh családot súlyos csapás érte, a hatalmas törzs egy eleterős férfi hunyt el Szontagh Bélával, kit 38 éves korában ragadott el a halál szerettei köré-ből Özevgyén és két kis leányán kívül gyászolja az elhunyat Szontagh Zoltán tornaljai főszolga-bírónk is, ki testvéröccsével vesztette el. A tete-met f. hó 15-én szállították a Királyi községben levő családi sírboltba, s édes atyja, boldog em-lékű alispánunk mellé helyezték örök nyugal-lomra. Béke lengjen porai felett!

— **A nagy-róczei közepkereskedelmi iskola** önképző-köre f. hó 13-án ünnepelte meg Jókay jubileumát. Sikerült ünnepélyt rendezett a ven-déglő nagytermében. Az élenk és változatos program általános tetszésben részesült. Külö-nösen az énekkar, Kepecs, Világi és Halasi ta-nulók szavalatai zajos tapsvihart idéztek elő. A tiszta jövedelmet első részletül beküldötték a Jókai műveire, mivel a kereskedelmi iskola is az előfizetők sorába lépett. E jól sikerült Jókai ün-nepélyről — nem érhető indokból — a polgári elem távol tartotta magát, mi nem csekély fel-tűnést okozott.

— **Nyilvános számadás.** A nagy-róczei közepkereskedelmi iskola «Kossuth»-köre által f. hó 13-án rendezett Jókai-ünnepély alkalmával a jótékonyczélra felülfizettek: Máriaassy Gyula 4 frt, Mihalik Dezső, Czinzer István, Hrotko János, dr. Posevitz Albert, Stefancsik Károly 2—2 frt, Perjessy László, Dancsházy Gusztáv, Halasy Gyula, Láhner György, Mokus Károly, Glücksihal József, Magyar Lászlóné, öz. Mihalek Lászlóné, Molitörizs János, Prékopa Károly, Remenyik Dénes 1—1 frt, Goldschmid Lipót, Schmér Arthur, Nandrássy Mian 50—50 kr. Nagy-Róczen, 1894. január 25-én. Mersits Géza, a kör pénztárosa.

— **Okos özike.** Mint a «Rozsnyói Híradó»-ban olvassuk, a betleri uradalom tisztartóhoz három év előtt az erdei munkások egy egészen még tehetetlen kis öz-sutát hoztak be, amelynek anyja valószínűleg elpusztult. A kis özikét fel-nevelték s egész nyáron át ott maradt a tisztar-tói lak körül, őszkor azonban eltűnt egészen. Mily nagy volt azonban öröme a tisztartó csa-ládjának, amint a gyermekek által «Hanzi»-nak nevezett özike a tél kezdetén beállított a tisz-tartói lak elé és hagyta magát cizrogatni, úgy mint azelőtt. Tavasszal aztán ismét eltűnt, de téle újra visszakerült. Három év óta minden tavazon elmegy rendszeren az okos «Hanzi» és télen, amikor az erdőségben megfogyatkozik a táplálék, vissza jön újra minden reggel és este arra a helyre, ahol felnevelték s ahol egész télen át jól tartják. Ez idén csak a mult heten jelentkezett először teljesen jó kondícióban és a nyakszalagot, amellyel minden jelentkezésekor feldiszitik, most sem hozta el magával.

— **Az állami ménék vármegyei területén** következőképen fognak a fedeztetési állomásokra elhelyeztetni: Bátkára 4 drb (egy angol telivér), Feledre 3 drb (egy angol telivér), Jolsvára 2, Pelsüczre 2, Rimaszécsre 2, Tornallyára 7 (két angol telivér), Várgedére 2 (egy angol telivér), Rimaszombathban 15 drb (két angol telivér és két tartalékmen). A ménék február hó folyamán fog-nak állomáshelyeikre megérkezni.

— **Farsang.** A tamásfalai evang. énekkar által f. hó 14-én rendezett táncmulatság igen jól sikerült. Hogy mily látogatott volt ez a mu-latság, kitetszik abból is, hogy 40 kros belepti díj mellett 50 forintot jövedelmezett a jótékony czélra, a templomi csillár költségei fedezésére. Felülfizettek: Hamaliár Károly 5 frt, öz. Nagy Zatrogh Julia 1 frt, öz. Liszka Józsefné 1 frt, öz. Piskalszky Endréné 1 frt, Kovács Zsuzsanna 1 frt, Turek József 1 frt, Törköly György 1 frt, Valent János 60 kr., ij. Szepesi Pálné 60 kr., Magyar János 20 kr., Májba Jenő 20 kr., Hora-csek Rudolf 20 kr. A negyeseket 40 pár tán-czolta és másnap reggel fél 7 órakor oszlott szét a közönség.

— **Dinamit.** Ugyan nem anarchisták merénylője, — csak éretlen subanczok rossz tréfája volt, — mely azonban mindazáltal járhatott volna rossz következményekkel is. E hó 14-én este 7 órakor Rozina György dobfenei birtokos kocsijával Zabar községén hajtva keresztül, a kocsmá előtt állógató legények csoportjából valaki egy dinamit-patront dobott a lovak elé. A patron nagy dördüléssel explodált, s a lovak megriadva elkapták a kocsit úgy, hogy alig lehetett őket megfékezni, szerencsére azonban a kocsiiban ülők egyikének sem történt semmi baja sem. A hatóság azonnal a legszigorúbban intézkedett, hogy a csinylt tevő talmi-anarchista elvegye megérdemelt büntetését.

— **Nagy vihar a Garamon.** Megyénk Garamvidéken óriási szélvihar dühöngött folyó hó 5-én, mely három napig tartott és azt a kevés havat amely a hegyeken volt, lesöpörte a völgyekbe és százakra menő fát tövestől tépett ki. A vihar alatt a hideg oly nagy volt, hogy az emberek csak életveszéllyel közlekedhettek. A szolgálatból idegen helyről hazatérő cselédek közül négyet találtak megfagyva a községek határában.

— **Véres verekedés** volt karácsony éjszakáján Krasznahorka-Hosszurúten. Szakál József, Szakál István és Balázs János annyira összeverték és szurkálták Szabados Imrét, hogy ez legjobb esetben sem épül fel sebeitől egy hónapnál előbb.

— **Orvtámadás.** Nagy-Szlabosról értesítenek bennünket, hogy Farkas András asztalos és Adami András kovács, kik mindketten a nagyszlabosi papírgyárban vannak alkalmazva, munkájukban valami felett összeszórtak, de a többiek közbelépése a tettelegességet megakadályozta. Amint azonban este Farkas hazafelé ment Rochfalára, az uton egyszerre elébe ugrott Adami és valami súlyos tárggyal úgy ütötte Farkast boka, hogy ez rögtön összerogyott, ekkor a már tehetetlen emberre Adami még néhány ütést mért, azután otthagyta. Az ütések következtében Farkas mindkét lábán oly sérüléseket szenvedett, hogy legalább is három hétig lesz munkaképtelen beteg.

— **Vörös kakas.** Hosszuszó községében nem igen elégedtek meg azzal, hogy szilveszter éjszakáján csak a fejekben legyen illumináció, hanem valaki arról is gondoskodott, hogy az egész községet nappali fénybe burkolja. E végből legalkalmasabbnak találta a község tulajdonát képező esztré felgyújtani, de bizony ez a kivilágítás nem igen lehetett a hosszuszóiaknak inyére, mert 400 frtba került. Hogy ki szerezte nekik e kivilágítást, maig sem tudják.

— **Előfizetési felhívás.** Lapunk munkatársa, Hevessy Jenő, kitől olvasóink nem egy sikerült tárczát olvastak, a következő felhívással lép a közönség elé: „Az irodalommal foglalkozók működése hazánkban csekély kivétellel, hatás nélkül szokott maradni és csak keveseknek jut az elismerés és anyagi támogatás osztályrésztül, míg a túlnyomó rész kétségbeesztő apathiával küzdő kénytelen a szellemiség országának olesó dicsőségű, de annál kevésesebb utait járni. Ez okozza azt, hogy sokan megunva a céltalan küzdelmet, a hosszú, sívár pályá faradalmait, leteszik a tollat, melyet oly lelkesedéssel ragadtak kezeikbe és elhallgatnak. Én hiszem, hogy az irodalom munkásaira is elérkezik az a költő által megénekelte jobb kor és ezen boldog reményben bocsátom utnak Könyv és mosoly, apró történetek az életből című művem, mely tizenöt kisebb-nagyobb elbeszélést és rajtot tartalmaz 10—12 ivnyi terjedelemben, egyik jeles írónk előszavával, huszétkor fog a könyvpiacra megjelenni. A könyvnek előfizetési ára 1 frt, bolti ára pedig 1 frt 50 kr. lesz. A gondos és izléses kiállításról Endrőczy Lajos szegedi jóhirű könyvnyomdája gondoskodik, hova a megrendelések és előfizetési díjak intézendők. Gyűjtőknek tiz előfizetési díjak intézendők. Gyűjtőknek tiz előfizetési díjak intézendők. Gyűjtőknek tiz előfizetési díjak intézendők. Gyűjtőknek tiz előfizetési díjak intézendők. Szíves támogatást kérve, maradtam Szedgeden, 1894. január havában hazafias üdvözlettel Hevessy Jenő, hírlapíró. Az előfizetéseket lapunk szerkesztősege készsággel közvetíti.

KÖZGAZDASÁG.

Rimaszombat város állategészségügye.

(Brauner Gyula városi állatorvos jelentése alapján)

Nagyobb házi állataink egészségi viszonyai az elmúlt évnegyedben igen kedvezőek voltak, mivel ragadós járványos betegség városunk területén nem uralkodott.

Sertéseknél az orbáncz okozott némi veszteségeket.

A július havában fellépett betegség keletkezésének okát minden valószínűség szerint a

ragályanyagok behuzozolása képezte, mi mellett bizonyít ama tény, hogy eme betegség az illető gazdaságokban azelőtt nem észleltetett.

Védő oltásokat illetőleg az évente szaporodó kiserletek erős reményt nyújtanak arra, hogy a tudomány miután már feltalálta, nagyrésztben megállapította a fertőző betegségek okait, megtalálja az ellenük való védekezési eljárás helyes mikenjét is.

Éppen a sertés-orbáncz betegségre nézve kiváló védekezési eljárást képez a védőoltás, mely a bakteriumok mesterséges tenyésztésének felhasználásával iparkodik a szervezet ellenálló képességét előidézni.

Sajnos, manapság még eme védőoltások a gyakorlati téren imitt-amott nem járnak megfelelő eredménnyel s annak alkalmazásától e miatt néhányan visszariadnak. Ilyes balsikernek pedig oka lehet az oltóanyag előállításának kevésbé tökéletes volta, annak szállítási viszonyai, a beoltott állatok életrendi feltételei és sok más emberi korlátosságunkkal együtt járó akadályok.

Nem ragadós betegségek előfordultak: Lovaknál a légző utak; szarvasmarhákban az emésztő és légző szervek huruttsá bántalmi, sebészet körébe tartozó betegülések; sertéseknél gyomor-és bél-, továbbá hörg-hurut; kutyáknál szoporonyicza, agylob, szemlob; macskáknál bőrelődiak által okozott betegedések kerültek megfigyelés és gyógykezelés alá.

Az egész évfolyamot tekintve, lovaknál a légző, szarvasmarhákban az emésztő szervek bántalmak voltak túnyomók, míg sertéseknél ezek körülbelül egyenlő arányban fordultak elő. Kutyáknál, macskáknál a bőrelődiak képeztek a betegedések többségét.

A vásárrendtartás és forgalom. Országos vásáraink kiváló gond fordítattik arra, hogy ragadós betegségben szenvedő ló, vagy pedig a szomszéd tudóvészés vármegyék területeiről származó szarvasmarha, a vásártérre be ne juthasson. A törvényben is előírt marhalevel vizsgálatot több betanított ember, az egészségi vizsgálat pedig két okleveles állatorvossal teljesítetik.

Mióta a gazdasági lapoknak vásári tudósításokkal szolgálók, azóta meglehetősen pontoságu statisztikai adatokkal rendelkezem a felhajtott állatok számát illetőleg. Az 1893. évben volt a felhajtás lovakban 8900, marhákban 10,181, juhokban 24,087, sertésekben 3467, összesen 46,635 drb. Legnagyobb vásár volt az állatok darabszámát tekintve, az augusztusi, alig különbözött egymástól a márciusi, májusi és júliusi, kisebb volt az októberi és legkisebb a januáriusi.

A forgalom legelőnebb volt az egész éven át az igaz, valamint a vágó-és fejősmarhákban, tartós lanya irányzat a ló-és juh-vásárban volt észlelhető, míg a sertések állandóan tömegesen találtak vevőkre.

Árak jegyzésére nézve marha árak az év elejéhez képest és utója felé 20—30 százalékkal csökkentek, mely depressió még ma is fenn áll. Lovaknál a keresettebb hintós és jukkereket kivéve, folyton alacsony áralakulással találkoztam. Juhoknál, illetve mustra ürüknél az árak — gazdai szempontból — kétségbeesztő alacsony színvonalon maradtak, míg a sertéseknél a tisztességes ár igen csekély hullamzást mutatott.

Vásártérünk berendezése kényelmi, veszélyességi kereskedelmi szempontokból tekintve, még mindig nem megfelelő.

Érdekes, hogy a vásártérn felállított mérleg az ideig még a mázsálások díjtalanul teljesítettek, vagyis november 1-ig megmázsalatott széna 51 szekér, 369 mm.; szalma 8 szekér, 53 mm.; mész 22 szekér, 235 mm.; kőszén 1 szekér, 16 mm.; összesen 88 szekér, 664 mm. nettó súlyban; 236 drb szarvasmarha, 544 drb sertés, illetve 770 drb állat 1643 mm. élősúlyban. Fizeendő érték lett volna mintegy 80 frt. Vajjon mennyi fog befolyjni 1894-ben.

Marhalevel intézmény. Az egész év folyamán elhasználtott illetve kiadatott 5 kros marhalevel 4313, 3 kros 200 drb, összesen 4513 darab, a megelőző évhez képest 103 darabbal kevesebb.

A közbizottság. Az elmúlt IV. évnegyedben közbizottságra levágotott szarvasmarha 180; borju 41; juh és kecske 388; sertés 459; összesen 1068 darab állatt.

Az egész év folyamán szarvasmarha: 770; borju 751; juh és kecske 881; bárány és gödölye 214; sertés 1611; összesen 4227 darab állat.

A megelőző 1892. évhez viszonyítva szarvasmarha 16; borju 99; juh 247; bárány 59; sertés 169; vagyis összesen 590 darab állattal több.

A levágotott marhák között volt bivaly 2, bika 18, ökör 332, tehén 378, növendék 40 drb. Megelőző évhez képest az ökör száma 38 drbbal több, a tehének száma 57 darabbal kevesebb.

Ha már most tekintetbe veszem, miszerint az 1892. évi fogyasztás az előző évit 325, az 1893-ik évi a megelőzőt 590 darabbal mulja felül, akkor ez kétségtelen bizonyágu szolgál egy-

részről arra nézve, hogy a huszfogyasztás gyors léptekkel halad előre, s a város lakossága növekszik, másrészt, hogy a jelenlegi közbizottság, mely már is igen szűk, mihamarabb nagyobbítást igényel.

Egész évben kényszervágás alá került 5 darab szarvasmarha, 1 drb sertés, összesen 6 darab állat.

Közfogyasztástól elvonatott egy szarvasmarha és két sertés. Az előző évben 408 darab metelyes máj, jelenleg csupán csak 33, vagyis 375 darabbal kevesebb fordult elő. E körülmény egymaga már jelzi, hogy az 1893-ik év nem volt metelyes esztendő.

Levágotott állatokon az enyhébb legző, valamint az emésztő szervek bántalmak voltak észlelhetők; még ragadós járványos betegség, főként a ragadós tüdőlob, egyetlen egy esetben sem volt megállapítható.

Husárakat tekintve a megelőző évhez képest mi változást sem tapasztaltunk. Marhahus kg.-ja a levesnek való 44 kr., a pecsenye-hus 52 kr. maradt; borju hus egész éven át 52 krért, sertéshus 48—52 kr., míg a juh hus a verseny szerint 24—28—30 krért méretett.

Helyi viszonyok figyelembe vétele mellett ha bár igen nehéz a husárak felji igazságos ítéletet mondani, s annak kapcsán az ezzel foglalkozó iparosok felett talán pácztat törni, még is úgy vélem, nem csalom, midőn azon egyéni nézetemnek adok kifejezést, hogy a lefolyt év, e nemű iparosainkra nézve nem volt kedvezőtlen.

A közbizottság a f. év tavaszán költséges kerítés helyett akáczmaggal ültetett körül, mi-ből remelem pár év alatt kellő gondozás mellett szép és a czélnak megfelelő élő kerítés fog kifejlődni.

A levágotott állatokra vonatkozó s általam keresztvonásokkal használhatlanná lett marhaleveket s a vágási lajstromokat a törvény rendelkezéseinek megfelelően további megörzés végett a rkapitányi hivatalnak szolgáltatam át.

A gyepmesteri telep. A gyepmesteri telepen bonczolva lett és ásatott el egész éven át 8 ló, nagy szarvasmarha 6, borju 3, sertés 3, kutya 1, összesen 21 darab állat. Megelőző évben 17, f. évben tehát 4 darabbal több.

Az állatszállítás. A helybeli vasuti felrakodó állomásról utolsó évnegyedben elszállított 371 darab sertés.

Egész év folyamán szarvasmarha: 212, borju 192, sertés 2303; juh 20, összesen 2727 darab állat.

Megelőző 1892-ik évhez hasonlítva szarvasmarha 76 darabbal kevesebb, borju 114 darab, juh 20, és sertés 649 drbbal több.

Vizsgálatra vonatkozó jegyzőkönyvi másolatok a végrehajtási rendelet értelmében II-odfoku hatósághoz minden hó 1-én felterjesztettek.

Az állattenyésztés. Állattenyésztésünket tekintve, sajnosan be kell ismernünk, miszerint szorosabb értelemben vett állattenyésztés városunk területén alig létezik. Koránsem következik ebből azonban, mintha állatlétszámunk is jelentéktelen volna, mivel az, miként a tavasszal eszközölt számlálás bizonyítja, 4000 darab körül áll.

Nagyobb állatokat tartunk illendő számmal, s ez szoros összefüggésben áll városunk fogyasztási, mezőgazdasági és kis mérvben közlekedési viszonyaival.

Fogyasztási állapotokat méltatva, főként figyelemre, piacunkon igen nagy kelendőségnek örvendenek a tejjgazdaság termékei. Minek természetes következménye, hogy nálunk a szarvasmarha tartásánál első sorban éppen a tejelés a fő czél, másodsorban a borju értékesítése. Mielőn társul ezekhez a sertéshizlalás.

Ily körülmények között, eleve kárhoztatandó azon törekvés, mely a hízalás korlátozásával akarja városunk közegészségi állapotát javítani. A sertéshizlalás legközvetlenebbül a köztisztasággal kapcsolatos, ennek fenntartását pedig bármely más módon kívánatosabb keresztül vinni, mint olyannal, mely mélyen benyul az adózó polgárok léteerdeibe.

Piaczi árak.

Rimaszombatban 1894. január 20. tartott hetivásáron:

Tisztabuzza forint 6.30—6.50, rozs 5.30—5.50, árpa 5.80—6.—, zab 5.80—6.—, kukorica 5.50—5.60, krumpli 1.25—1.40, bab ————, mészánkint. — Marhahús 25 kr., Borjuhús 32 kr., Sertéshús 48 kr., kilogrammonkint
A rkapitányi hivatal,

Rozsnyon 1894. évi január 20-án tartott hetivásáron:

Tisztabuzza frt 5.20, rozs 3.40, árpa 3.60, zab 3.60, kukorica 3.50, bab 5.00, kása 6.90 hektoliterenkint
Sulyán Sándor, rkapitány.

A lap tulajdonos megbízottja és felelős szerkesztő:
SZELESS ÖDÖN.

Főmunkatársak: PAPP LÁSZLÓ és CSERNAY DÁNIEL.

Kiadó lakás.

Rimaszombatban, a *Losonczy utca 23.* szám alatti újonnan épült ház földszinti része, mely négy lakó- és egy előszobából, konyha, kamara, eseléd-szoba, pincze, fagtartó, közös mosó-konyha és az udvar végében 324 négyszögletes területű kertrészből áll, *azonnal vagy május 1-ére* is bére vehető.

Bérleni szándékozók értekezhetnek

Soós Ferencz tulajdonossal.

Pályázati hirdetmény.

Szab. Rimaszombat r. t. városnál halálozás következtében megüresedett adószedői tisztii állás választás utáni betöltésére folyó évi január hó 25-ikének d. e. 10 órája tüzetven ki, felhivatnak mindazok, kik ezen 600 frt rendes fizetés és 50 frt pótlékkal díjazott állást elnyerni óhajtják, hogy ez iránti törvényszerűen felszerelt kérvényüket *január hó 25-ének d. e. 9 órájáig* alolirott polgármesterhez adják be.

Kelt szab. Rimaszombat r. t. város tanácsának 1894. január hó 19-én tartott üléséből.

Szabó György,
polgármester.

Üzlet áthelyezés.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy a nagyvendéglőből kiköltözködtem s üzletemet **a nagyvendéglővel szemben** helyeztem át. Jó borok és egyéb italokkal, valamint izletes étkek s előzékeny kiszolgálás mellett állok a n. é. közönség rendelkezésére

Mindenkorra — a közelgő országos vásár alkalmára is — kérem szives látogatásukat.
Rimaszécse, 1894. január 20.

Tisztelettel
Glatter Jakab,
vendéglős.

Pályázat.

A nyugdíjazás folytán üresedésbe jött Kokova nagyközségi jegyzői állomásra, melylyel évi 600 frt készpénzfizetés, a jegyzői lak s melléképületeinek s a hozzátartozó két darab kertnek szabad hasznélvezete, két kilás földnek adómentes használata, négy öl kemény tűzifa, illetőleg a volt urbéri erdőlegelőben a jegyző részére megállapított fajzasi és legeltetési jog hasznélvezete, községen kívüli hivatalos utazások alkalmával fuvar- és napidij-átalány s a vármegyei szabályrendeletileg megállapított egyéb munkadíjak vannak összekötve, az 1886. évi XXII t.-cz 82. §-ának értelmében pályázat nyitattik s a község képviselő testülete által megejtendő választás határnapjául f. évi január hó 29-ik napjának d. e. 10 órája Kokova nagyközség házána kitűzetik.

Felhivatnak tehát mindazon egyének, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kélőleg felszerelt pályázati folyamodványukat f. évi január hó 27-ig az alulirott főszolgabírói hivatalnál annál inkább benyujtsák, mert későbbben beérkezettek figyelmen kívül fognak hagyatni.

Nyustya (Gömör m.) 1894. január 13.

Kublnyi Andor
r.-szombati j.-beli főszolgabíró.

Tudatom Gömör megye t. közönségével, hogy Rozsnyón, a kiscsucsomi utcában lévő házamat, mely áll 5 szoba, konyha, istálló, kamra, különálló pincze, udvar, konyhakert és gyümölcsös kertből, szabad kézből eladom. Venni szándékozók forduljanak alulirothoz:

Reitter Ferencz
oszt. mérnök.

Uj-Gradiska (Slavonia).

Farsangi és báli czikkek.

1894.

BÁLI TUDÓSÍTÁS.

1894.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy a

farsangi és báli idényre

raktáramat **báli czikkekkel** igen dusan, legújabb divatu czikkekkel szereltem fel, ugymint:

Báli belépők,
Báli legyezők,
Báli keztyűk,
Báli fejdizsek.

Báli virágok,
Báli virág garnitúrák,
Báli haj-ékek,
Báli cipők és harisnyák,

Férfi báli ingek,
Férfi báli nyakkendők,
Férfi báli keztyűk,
Chapo Claquok és Czilinderek,
Férfi báli egész és félczipők.

Egyleteknek, testületeknek jelvények vagy tombola-tárgyak **igen jutányos áron** szolgáltatnak.

Rimaszombat, 1894 január 9-én.

Teljes tisztelettel

Löfkovics Lipót.

Báli és farsangi czikkek.

Az idei báli idényre

ajánlom a nagyérdemű közönségnek meglepő olcsó áron a legnagyobb választékban

farsangi és báli árucikkeimet,

ugymint:

Legújabb báli kelmék, báli belépők, divatos legyezők, virág és hajdiszek, keztyűk és harisnyák, ugyszintén a mostani nagyon divatos és esti fény mellett csillogó

imitált gyemánt hajszoritók és diszek,

továbbá a legfinomabb, legkellemesebb illatszerek. — Férfi báli ingek, legdivatosabb gallér és kélzők, báli nyakkendők és keztyűk — Továbbá becses figyelmébe kü-

lönösen ajánlom, hogy az idény előhaladottsága miatt **minden téli áruimat nagy árengedménnyel** bocsátom a nagyérdemű vásárló közönség rendelkezésére.

Becsés pártfogásáért esedezve, vagyok kész szolgálattal **REISZ JÓZSEF** női és férfi divatáru üzlete.

Olajnagykereskedés

és

terményüzlet.

Legfinomabb olivaoaj teljesen
gyáriolaj savtalanított.
ásványolaj
a legelső díjakkal kitüntetve.

Kapható továbbá nálam: kékkő, ponyva, zsák, kocsikenőcs, kátrányfesték, carbolsav, petroleum stb gazdasági czikk

KRAUS KÁROLY J.

Budapest, Dorottya-utca 6.

Megbízható, vidéken lakó ügynézők felvételnek